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Niederschrift

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Dienstag, dem 13.06.2023, im
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:50 Uhr

Gemeindevertreter
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin
Herr Markus Berger
Herr Olaf Berger
Herr Dr. Daniel Filippow
Frau Bärbel Hägermann
Herr Volker Hansen
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister
Herr Andreas Pergande
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister
von der Verwaltung
Frau Meike Haecks
Herr Daniel Schenck
Herr Christian Stemmer bis einschließlich TOP 24

Entschuldigt fehlen:

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das

dienstälteste Mitglied
3 . Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der

Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

4 . Anträge zur Tagesordnung
5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters
6 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des

Bürgermeisters durch das dienstälteste Mitglied
7 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
8 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. Stellvertretenden der

Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
9 . Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
10 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2. Stellvertretenden der

Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
11 . Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung
12 . Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den Bürgermeister im

Amtsausschuss
13 . Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der

Hauptsatzung
13.1 . Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses
14 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung
15 . Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses
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16 . Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die Bürgermeisterin/der
Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im Verhinderungsfall) kraft Amtes die
Vertretung selbst wahrnimmt

16.1 . Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"
16.2 . Zweckverband "Tourismusverband Föhr"
16.3 . Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"
16.4 . Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG
16.5 . Aufsichtsrat Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG
16.6 . Insel- und Halligkonferenz e.V.
16.7 . (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.
17 . Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden

Organisationen/Vereinen/Unternehmen
17.1 . Inselwerke Föhr-Amrum GmbH
17.2 . Wasserbeschaffungsverband
17.3 . Forstbetriebsverband
18 . Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die Aufsichtsratsmitglieder der

Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen
19 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
20 . Einwendungen gegen die Niederschriften über die 47. und 48. Sitzung (öffentlicher Teil)
21 . Einwohnerfragestunde
22 . Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin
23 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
24 . Verschiedenes

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeisterin Braun begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung, den
anwesenden Einwohner und Frau Haecks, Herrn Schenck sowie Herrn Amtsdirektor
Stemmer von der Verwaltung zur heutigen konstituierenden Sitzung der
Gemeindevertretung Wrixum. Sie stellt die form- und fristgerechte Einladung, die
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

2. Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des
Vorsitzes an das dienstälteste Mitglied

Bürgermeisterin Braun stellt fest, dass nach ihrer eigenen Person Herr Hark Olufs das
dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung ist und übergibt den Vorsitz.

3. Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der
Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

Es werden keine Erklärungen über Fraktionsbildungen abgegeben.

4. Anträge zur Tagesordnung

Es wird beantragt, die Tagesordnung in heutiger Sitzung über die Thematik „Änderung
B-Plan im Bereich oberhalb Ohl Dörp 29“ zu beraten. Es herrscht Einvernehmen,
hierüber im nichtöffentlichen Teil zu sprechen.

5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters

Herr Olufs bittet um Vorschläge für die Wahl der Bürgermeisterin oder des
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Bürgermeisters.
Es wird Heidi Braun zur Wiederwahl vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Frau Heidi Braun wird zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin der Gemeinde Wrixum
gewählt.

6. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin
oder des Bürgermeisters durch das dienstälteste Mitglied

Herr Olufs verpflichtet Heidi Braun als Bürgermeisterin.

Im Anschluss verliest, unterzeichnet und übergibt bisheriger 1. stellvertretender
Bürgermeister Petersen ihr die Ernennungsurkunde.

Daraufhin wird Bürgermeisterin Braun durch Herrn Olufs vereidigt und in ihr Amt
eingeführt.

Der Vorsitz wird nun an Bürgermeisterin Braun übergeben.

7. Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeisterin Braun übernimmt den Vorsitz und bedankt sich für das in sie gesetzte
Vertrauen.

Sie bittet um Vorschläge für die Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/
Bürgermeisters.
Herr Claus Petersen wird für die Wahl zum 1. stellvertretenden Bürgermeister
vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Herr Claus Petersen wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Wrixum
gewählt.

8. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeisterin Braun verpflichtet 1. stellvertretenden Bürgermeister Petersen und
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Im Anschluss vereidigt sie ihn und führt ihn in
sein Amt ein.

9. Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeisterin Braun bittet um Vorschläge für die Wahl der/des 2. stellvertretenden
Bürgermeisterin/ Bürgermeisters.
Für die Wahl zum 1. stellvertretenden Bürgermeister werden Hark Olufs und Dr. Daniel
Filippow vorgeschlagen. Dr. Daniel Filippow nimmt die Wahl nicht an.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Herr Hark Olufs wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Wrixum
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gewählt.

10. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeisterin Braun verpflichtet den 2. stellvertretenden Bürgermeister Olufs und
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Im Anschluss vereidigt sie ihn und führt ihn in
sein Amt ein.

11. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung

Bürgermeisterin Braun verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung
per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr
Amt ein.

12. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den
Bürgermeister im Amtsausschuss

Es wird 1. stellvertretender Bürgermeister Claus Petersen für die Wahl des
Stellvertreters für die Bürgermeisterin im Amtsausschuss vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

1. stellvertretender Bürgermeister Petersen wird zum Stellvertreter für die
Bürgermeisterin im Amtsausschuss gewählt.

13. Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der
Hauptsatzung

13.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses

Es werden der 2. stellv. Bürgermeister Hark Olufs sowie die Gemeindevertreter Dr.
Daniel Filippow und Andreas Pergande für die Wahl der Mitglieder des Ausschusses zur
Prüfung der Jahresrechnung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen
3 Enthaltungen

Der 2. stellv. Bürgermeister Hark Olufs sowie die Gemeindevertreter Dr. Daniel Filippow
und Andreas Pergande werden als Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der
Jahresrechnung gewählt.

14. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung

Als Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung der Jahresabschlusses wird der 2. stellv.
Bürgermeister Hark Olufs und als sein der Stellvertreter Gemeindevertreter Dr. Daniel
Filippow vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
2 Enthaltungen

Der 2. stellv. Bürgermeister Hark Oluf wird als Vorsitzender des Ausschusses zur
Prüfung des Jahresabschlusses und der Gemeindevertreter Dr. Daniel Filippow als sein
Stellvertreter gewählt.
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15. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses

Gemeindevertreterin Bärbel Hägermann sowie Gemeindevertreter Volker Hansen und
Olaf Berger werden zur Wahl der Mitglieder im Wahlprüfungsausschuss vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen
3 Enthaltungen

Gemeindevertreterin Bärbel Hägermann sowie Gemeindevertreter Volker Hansen und
Olaf Berger werden als Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses gewählt.

16. Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die
Bürgermeisterin/der Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im
Verhinderungsfall) kraft Amtes die Vertretung selbst wahrnimmt

16.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"

Kraft Amtes übernimmt die Bürgermeisterin oder im Verhinderungsfall ihr Stellvertreter
die Vertretung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Bürgermeisterin Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und der 1.
stellvertretende Bürgermeister Claus Petersen als ihr Stellvertreter für den
Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr“ benannt.

16.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr"

Kraft Amtes übernimmt die Bürgermeisterin oder im Verhinderungsfall ihr Stellvertreter
die Vertretung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Bürgermeisterin Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und der 1.
stellvertretende Bürgermeister Claus Petersen als ihr Stellvertreter für den
Zweckverband „Tourismusverband Föhr“ benannt.

16.3. Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"

Kraft Amtes übernimmt die Bürgermeisterin oder im Verhinderungsfall ihr Stellvertreter
die Vertretung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Bürgermeisterin Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und der 1.
stellvertretende Bürgermeister Claus Petersen als ihr Stellvertreter für den
Zweckverband „Landschaftszweckverband Föhr“ benannt.

16.4. Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG

Kraft Amtes übernimmt die Bürgermeisterin oder im Verhinderungsfall ihr Stellvertreter
die Vertretung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen
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Bürgermeisterin Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und der 1.
stellvertretende Bürgermeister Claus Petersen als ihr Stellvertreter für die
Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG benannt.

16.5. Aufsichtsrat Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG

Kraft Amtes übernimmt die Bürgermeisterin oder im Verhinderungsfall ihr Stellvertreter
die Vertretung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Bürgermeisterin Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und der 1.
stellvertretende Bürgermeister Claus Petersen als ihr Stellvertreter für den Aufsichtsrat
Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG benannt.

16.6. Insel- und Halligkonferenz e.V.

Kraft Amtes übernimmt die Bürgermeisterin oder im Verhinderungsfall ihr Stellvertreter
die Vertretung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Bürgermeisterin Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und der 1.
stellvertretende Bürgermeister Claus Petersen als ihr Stellvertreter für die Insel- und
Halligkonferenz e.V. benannt.

16.7. (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.

Kraft Amtes übernimmt die Bürgermeisterin oder im Verhinderungsfall ihr Stellvertreter
die Vertretung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Bürgermeisterin Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und der 1.
stellvertretende Bürgermeister Claus Petersen als ihr Stellvertreter in die (LAG)
AktivRegion Uthlande e.V. benannt.

17. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden
Organisationen/Vereinen/Unternehmen

17.1. Inselwerke Föhr-Amrum GmbH

Es sind ein/e gemeindliche Vertreter/in sowie ein/e Stellvertreter/in in die Inselwerke
Föhr-Amrum GmbH zu wählen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Als gemeindliche Vertreterin wird Bürgermeisterin Heidi Braun und als ihr Stellvertreter
2. stellvertretender Bürgermeister Hark Olufs gewählt.

17.2. Wasserbeschaffungsverband

Es werden Markus Berger als gemeindlicher Vertreter und Hark Olufs als sein
Stellvertreter im Wasserbeschaffungsverband zur Wahl vorgeschlagen.
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Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
2 Enthaltungen

Herr Markus Berger wird als gemeindlicher Vertreter und Herr Hark Olufs als sein
Stellvertreter im Wasserbeschaffungsverband gewählt.

17.3. Forstbetriebsverband

Es werden Heidi Braun als gemeindliche Vertreterin und Hark Olufs als ihr Stellvertreter
im Forstbetriebsverband vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
2 Enthaltungen

Es werden Heidi Braun als gemeindliche Vertreterin und Hark Olufs als ihr Stellvertreter
im Forstbetriebsverband gewählt.

18. Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die
Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu
wählen

Um die Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu
wählen, benötigt die Bürgermeisterin die Ermächtigung der Gemeindevertretung.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Die Gemeindevertretung ermächtigt die Bürgermeisterin die Aufsichtsratsmitglieder der
Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen.

19. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentliche Wohls sowie berechtigte Interessen Einzelner
es erforderlich machen, schlägt Bürgermeisterin Braun vor, die Tagesordnungspunkte
25 bis 28 nichtöffentlich zu beraten.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 9 Ja-Stimmen

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung
dafür aus, die Tagesordnungspunkte 25 bis 28 nichtöffentlich zu beraten.

20. Einwendungen gegen die Niederschriften über die 47. und 48. Sitzung
(öffentlicher Teil)

Einwendungen gegen die Niederschriften über die 47. und 48. Sitzung (öffentlicher Teil)
werden nicht erhoben.

21. Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

22. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin
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Bürgermeisterin Braun berichtet von einer Anfrage des Unternehmens „1 und 1“,
welches um die Erlaubnis zur Plakatierung zu Werbezwecken in der Gemeinde bat. Die
Anfrage wurde abgelehnt, da die Gemeinde grundsätzlich keine Plakatierung zulasse.

23. Bericht der Ausschussvorsitzenden

Es liegen keine Berichte vor.

24. Verschiedenes

Bürgermeisterin Braun erteilt Amtsdirektor Stemmer auf dessen Bitte das Wort.
Herr Stemmer bedankt sich bei allen anwesenden Mitgliedern der Gemeindevertretung
für deren Einsatz und Bereitschaft sich in der Kommunalpolitik zu engagieren. Nach
einer kurzen Rückschau verabschiedet er sich und wünscht für die weitere
Zusammenarbeit alles Gute.

Heidi Braun Meike Haecks


